Stage de cartographie

 Lamoura le 17 juin 2006

La carte aujourd’hui (carte IGN) 1/50000éme et 1/25000éme.

4 couleurs dominantes sont utilisées : 
· En vert     : la végétation
· En bleu     :l’hydrographie

· En orange :orographie (courbe de niveau) 

· En noir      : voies de communication (routes - sentiers - voies ferrées) 

      C’est la planimétrie – la toponymie  

Notion d’échelle 1/25000éme -signifie 1 cm sur la carte    =  500 mètres sur le terrain 

                                                       ou  1 km sur le terrain  =  2 cm sur la carte  

Les signes de la carte (en marge de toute carte)

· La végétation

· Le relief, le reconnaître par les points cotés, les courbes de niveau, l’ombrage ou estompage.

· Les points cotés =  l’altitude

      Points divers = carrefours de routes ou de chemins, monuments, sommets, fonds de vallées, ponts                                                      

· Les courbes de niveau (en marron sur les cartes IGN.      

· L’altitude entre 2 courbes (équidistance) et de 10 mètres pour les cartes au 1/25000éme 

                                                                                20 mètres pour les cartes au 1/50000éme

Il y a 3 sortes de traits marron 

Pointillés fins : courbes intermédiaires de 5 mètres en cas de faible pente

Traits fins    : tous les 10 mètres

Traits épais : tous les 50 mètres

Les chiffres marrons donnent l’altitude de la courbe et le haut des chiffes indique le haut de la pente. 

Pente forte :courbes serrées

Pente plus faible : courbes moins serrées

Pente à profil convexe (sommet aplati ) courbes resserrées vers l’aval

Pente à profil concave (sommet pointu ) courbes resserrées vers l’amont 

Représentation d’une colline.
Le col – la combe – creux ou cuvette – entaille –croupe – sommet – ligne de crête –thalweg.

Formes caractéristiques : sommet pointu – sommet arrondi - sommet tabulaire 

· Crête : sur la crête, les courbes de niveau changent de direction 

· Col : le col est le point le plus haut des points les plus bas, le point le plus bas des points, les plus hauts .

· L’ombrage (ou estompage ) : lumière oblique venant du « nord-ouest » 

· La pente : mesurer la pente sur la carte, l’évaluer avec un rapporteur 

     Calculer la pente en pourcentage et / ou en degrés.

     Une pente à 30% est différente, d’une pente à 30° 

· La longueur de la pente : en mètres : 10 mètres sur la carte = 250 mètres sur le terrain 

     Une pente à 45° est égale à une pente de 100%  

En pourcentage : pente en % = dénivelés en mètre, divisé par la distance en mètre, multiplier par 100                    Faire une règle de 3 (voir exemple)

Une montée de 250 mètres en 800 mètres de distance = 31.25%  (250 m : 800 m x 100 = 31.25%)

Une montée de 200 mètres en 200 mètres de distance = 100%     (200 m : 200 m x 100 =  100% )

Un dénivelé qui est égal à la distance donne une pente à 100%

En degrés = Pente en ° = dénivelé en mètre, divisé par, la distance en mètre x 45

Une montée de 250 mètres en 800 mètres de distance (250 m / 800 m x 45 = 14.06 °

Une montée de 200 mètres en 200 mètres de distance (200 m / 200 m x 45 =  45 °

	Dénivelés en mètre
	Distances en mètre
	Pente en pourcentage
	Pente en degrés

	250
	800
	31.25 %
	14.06 °

	200
	200
	100 %
	45 °

	50
	250
	20 %
	9 °

	300
	1200
	25 %
	11.25 °

	700
	1100
	63.64 %
	28.64 °

	800
	500
	160 %
	72 °


Au-delà d’une pente à 45 ° (dénivelé supérieur à la distance ) le calcul en pourcentage n’a plus de signification

Il est supérieur à 100 %  

· Le dénivelé = différence d’altitude entre le point de départ et le point d’arrivée.

                             dénivelé positif pour les montées 

                             dénivelé négatif pour les descentes  

· Le profil de la randonnée : Appréciation de la difficulté d’un itinéraire 

Lamoura le 17/06/2006

STAGE DE CARTOGRAPHIE    (Niveau 1)

Découverte de la cartographie 

Cartographie et orientation / Base de la randonnée

S’orienter et  gérer : le terrain – le relief – la météo – le groupe – la difficulté – si erreurs gérer les erreurs 

Savoir lire la carte 

Notion carte 

Equateur -  parallèles – latitudes  -  (Hémisphère  Nord/sud)   -  Equateur    - Méridien*

Carte au 25000  ( 1 cm = 250 mètres )

Carte routière 1/200000  (1cm = 2 km)

Carte « couleurs « 

          Vert      = Végétation – Foret – Limite des parcs naturels

          Bleu      = Lacs – Rivières – Sources – Fontaines – Puits – Glaciers 

          Orange  = Courbes de niveau  - Orographie 

                         Entre 2 courbes = 10 mètres (pour carte suisse : entre 2 courbes = 20 mètres)

                         Si en pointillés   =  5 mètres  

                         Si courbes très rapprochées = forte montée

                         Si courbes espacées   = faible montée 

                         Courbes de niveau orange épaisse = 50 mètres 

           Noir    = Toponymie 

                          Planimétrie = Routes – Chemins – Voies ferrées 

                          Echelle de la population 

                         Maisons   

                         Lac des Rousses = 8.8  (8.8 cm x 250/km = 2.2 km)  (250 x 8.8 = 2.20)

Point géodésique = Borne altitude

RN = relevé niveau logique entre 2 lignes  

Le haut de la carte est toujours au Nord 

Relief : zone d’ombrage : soleil donne nord-ouest 

            Points cotés.   Point + chiffres = altitude

                               Triangle + altitude = borne IGN avec altitude

Sens de la pente – Chiffre en orange 

                             Le haut des chiffres indique le haut de la pente 

                             Le bas des chiffres indique le bas de la pente 

                             Les chiffres toujours en 50 mètres      

3 sortes de lignes caractéristiques 
· Un Thalweg = fond d’une vallée avec cours d’eau

· La ligne de faite ^ ou ligne de crête

· Le mamelon = petite colline 

· L’éperon = au bout d’une chaîne

· La cuvette           (en orange) 

· Le col = point de départ de 2 vallées 

Le versant : montant ou descendant

La vallée  - la croupe 

Brèche – Chaîne de montagne - Col – Colline – Croupe -  Cuvette – défilé - Eperon – Falaise -  Mamelon – Montagne  Thalweg

Dénivelé divisé par la distance =   x par 45 = montant en degrés°             (80 : 300 = 0.26 x 45 = 11.7°)                                                                                                                                                                                       

Dénivelé divisé par la distance =   x par 100 = montant en pourcentage % (80 : 300 = 0.26 x 100 = 26 %)

45° = 100%

